

SUSCRIPCIONES

Pago anticipado
Alcoy: un mes 1'50 pesetas—Trimes-
— 4'50 — 13'50 — id.—Extranjero
— 5'00 — 15'00 — id.—Recibe anuncios y
— 10'00 — id.—Recibe anuncios y
— 15'00 — id.—Recibe anuncios y
— 20'00 — id.—Recibe anuncios y
— 25'00 — id.—Recibe anuncios y
— 30'00 — id.—Recibe anuncios y
— 35'00 — id.—Recibe anuncios y
— 40'00 — id.—Recibe anuncios y
— 45'00 — id.—Recibe anuncios y
— 50'00 — id.—Recibe anuncios y

EL SERPIS

ANUNCIOS.

Pago anticipado.
Se suscribe en Alcoy, en la Adminis-
tracion e lle del Mercado núm. 9 im-
prenta a donde se dir girá toda la corres-
pondencia.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

Números atrasados 25 céntimos.

AÑO VII.

ADMINISTRACION
CALLE DEL MERCADO NÚM. 9 ENTRESUELO

ALCOY, DOMINGO 18 DE MAYO DE 1884.

REDACCION
CALLE DEL MERCADO NÚM. 9 ENTRESUELO

NÚM 1866



D. O. M.

Mañana, lunes, 19 del corriente y á las 8 y media de la misma, se celebrarán en la Parroquial Iglesia de Santa Maria el segundo ANIVERSARIO en sufragio de alma de

D. MAXIMO RIDAURA VALOR.

que falleció el día 19 de Mayo de 1882.

Su afligida viuda, hermanos, hermanos políticos, y demas parientes suplican á sus amigos se sirvan asistir á tan religioso acto de lo que recibirán favor.

Alcoy 18 Mayo 1884

LIQUIDACION

Por cesacion de comercio se venden á precio de factura todas las existencias de papeleria y objetos de escritorio. Hay papeles comerciales y para cartas alemanes é ingleses, sobres de todas clases etcétera, etcétera.

Calle del Mercado 11 y 13.

Interesante

A LOS FABRICANTES Y TENDEROS
de Alcoy.

En el depósito de aceites y fábrica de jabones de José Perez Belda, calle San Roque, se vende

Aceite del terreno 1. ^a clase	á 58 reales arroba.
» » 2. ^a »	á 54 » »
» andaluz superior	á 46 » »
Jabon blando 1. ^a	á 26 » »
» » 2. ^a	á 22 » »
» duro 1. ^a	á 40 » »
» » 2. ^a	á 28 » »

Dichos articulos siendo para fuera se rebajan los derechos de consumos.

TRASLADO.

La Papeleria de S. José, lo ha efectuado desde la calle de la Escuela núm. 4, donde habitaba, á la del Mercado número 9.

ALCOY 18 DE MAYO DE 1884.

Nuestra situacion.

Poco halagüeña, es, desgraciadamente, en la época actual, y mas sombría se nos presenta en los nebulosos horizontes del porvenir.

Cada dia son mas marcados los indicios de que la escasez de trabajo se acentua; como natural consecuencia de esto, toma imponentes proporciones el número de establecimientos de todas clases que se cierran ó paran en sus tareas, dejando sin trabajo, sin

pan y sin consuelo á infinidad de familias obreras.

Añádase á esto los precios elevados que alcanzan los comestibles, los alquileres de las habitaciones y todos los accesorios necesarios para la vida

En vista de una situacion tan lamentable, es necesario que en los Gobiernos, en las Cortes, en las Diputaciones Provinciales y en los Municipios se estudie el mal que nos agobia, se investiguen las causas que lo producen y se lieven á cabo resoluciones tales que, si no salven la situacion de raíz, por lo menos sirvan para aminorar el daño y evitar que continuen tomando colosales proporciones.

Aunque tal estado de cosas es general en España toda, vamos á fijarnos en un punto, Madrid por ejemplo, y nos encontramos con que hace algunos años era tal el número de construcciones que se levantaban dentro del radio de la poblacion, que la industria se reconcentró, digámoslo así, en la contratacion de obras, y vióse á muchos individuos pertenecientes á los mas distintos ramos del comercio y de la industria abandonar ó descuidar las materias en que eran peritos para dedicarse á construir: como natural consecuencia de esto, la demanda de obreros se hizo tan grande, que no solamente tenían ocupacion los obreros madrileños, sino que infinidad de forasteros acudieron buscando trabajo, que en seguida encontraban, y entonces se establecian con sus familias en la capital, aumentándose grandemente de este modo la poblacion obrera de Madrid.

Pero las construcciones han cesado, y todos aquellos numerosos obreros, no solamente no encuentran obras donde trabajar,

sino, lo que es aun mucho mas triste y doloroso, tampoco lo encuentran en los talleres y establecimientos industriales que mas directamente dependen de las construcciones.

Muchos establecimientos industriales de carpinteria, cerrajeria, canteria, pintura, hojalateria, de decorado, fumisteria, albañileria, y tantos otros, ó tienen muy poco trabajo, ó no tienen ninguno, viéndose obligados los obreros á abandonar, por falta de trabajo, los talleres; y en vano es que pasen los dias recorriendo calles y calles en busca de ocupacion que les permita ganar el sustento de sus familias; porque generalmente nunca encuentran.

Asi crece y se desarrolla la miseria, asi crece y aumenta la estadística criminal, asi va poniéndose cada vez mas oscuro el sombrío porvenir que entrevemos.

En cambio, el alquiler de las habitaciones sube hasta el punto de que viviendas pobres y miserables, sin ventilacion ni desahogo, situadas en los peores y mas apartados barrios, alcanzan precios que oscilan de 60 á 100 reales mensuales.

Los alimentos estan muy caros, el pan cuesta de 20 á 24 céntimos de peseta la libra, á pesar de que hay mercados de granos, como el de Talavera, en que se vende el trigo á 36 reales fanega, ó sea al mismo precio que se vendia en épocas pasadas, en que la libra de pan costaba exactamente la mitad del precio que cuesta hoy: esto es importantísimo, y exige un estudio profundo que aclare el porqué de esta anomalía.

Como con el trigo, sucede con todos los demas géneros alimenticios que importa Madrid, y que, ya bien sea por las trabas municipales y los elevados precios de las tarifas de arbitrios, llegan á costar al comprador un 100 por 100 de entrarlos de las puertas de Madrid al punto destinado sobre el precio natural del género.

Ademas, y como si la falta de trabajo, carestia de los alquileres de las malas habitaciones y elevacion de los precios de los generos de consumo ordinario fuera poco, nos encontramos el completo abandono en que el Municipio madrileño tiene á la capital de España.

En efecto, se permiten las construcciones antihigiénicas, los charcos pantanosos, las alcantarillas al aire libre, los barrizales fangosos, los pozos de aguas inmundas, la mezcla de las alcantarillas, de los hospitales, matadero, fábricas de gas y de curtidos, etcétera, con el rio Manzanares, donde se lava la ropa de los madrileños; todo esto, que parece increíble ó sueño fantástico, es una verdad que se consiente en la villa y corte asustando terriblemente á las personas prudentes y pensadoras; esto en épocas higiénicas normales, porque, en los casos de que fué amos azote de cualquiera epidemia—y por cierto que la del cólera morbo casi nos está amenazando,—en este caso, mas vale callar lo que sucederia en este desdichado pueblo.

Particularmente, y con tiempo, advertimos y señalamos el mal, y á quien le correspondia y pueda que tome las medidas oportunas para atajarlo.

Enrique Laorga.

El Africa explorada POR LOS EUROPEOS.

La densidad de poblacion que tiene Europa activa sin duda alguna la tendencia que se

viene notando hacia esa parte del mundo casi ignota, á pesar de estar junto á los países donde se encontró la civilizacion desde los mas remotos tiempos.

Por una parte los ingleses, fundando colonias en los puntos estratégicos del litoral; por otra Francia, estableciéndose sólidamente en Argelia Italia, consus factorias del Mar Rojo, y aun España, consus proximidad al Continente tanto por la Peninsula como por Canarias, sus plazas militares de Marruecos y el grupo de las islas de Fernando Póo, se vé que todas las potencias europeas de origen latino, desde hace mucho tiempo tienen puestos sus ojos, como suele decirse, en el gran continente vecino; pero, sobre todo, en estos últimos años, los grandes estadistas de las naciones citadas retribuyen aquella tendencia, y no se tardará mucho en que, segun las muestras, presenciemos algo extraordinario, así como el establecimiento de una vasta colonia puramente europea, sin nacionalidad alguna, bajo el nombre de la Nueva Roma, por ejemplo, que simbolice el esfuerzo heroico de la antigüedad, representando en la época presente esas sublimes ideas humanitarias que, nacidas en los pueblos cristianos, son gloria inmarcesible de nuestro siglo; De estos hermosos tiempos en que, luchando contra antiguas preocupaciones, todos los pueblos han comprendido que las guerras y los odios internacionales, son infames tradiciones que nos legara la barbarie de las pasadas edades!

Ya este propósito, meditemos aquí acerca de un nuevo pueblo que, trasplantado de su país nativo, se establece en una rica comarca americana y sirve de modelo á las más cultas agrupaciones humanas que se conocen. En 1876 se fundó la colonia de Cairá, en el Brasil, ocupa un territorio de cuatro leguas su cuadro: casi todos sus habitantes son italianos, cuyo número se eleva en el día á unos 40.000 próximamente; el clima es hermoso como el de Italia, y en aquel suelo se producen frutas, legumbres, cereales y magníficas uvas, de las que se obtiene un inmejorable vino; los nuevos habitantes son dichosos y gozan de una felicidad tal, que en los ocho años que llevan, desde la fundacion, los jueces de la colonia sólo han tenido que castigar un homicidio, en cuya comision del delito figura la circunstancia atenuante de embriaguez plenamente comprobada.

Y se explica esta dicha entre gentes que abandonan su patria, sus preocupaciones y sus infortunos todos, que sin duda alguna les son irresistibles, cuando toman el supremo remedio de emigrar, y llegan despejados de todas las miserias de la tradicion, que tanto envenenan á los pueblos antiguos; añádase que de pronto se ven bien alimentados á costa de un trabajo menor y sin aquella trama de rencillas, vanidades, odios y malas pasiones que agitan las aldeas y aun nuestras más cultas ciudades.

Por eso la repoblacion de los continentes inexplorados se acentúa más y más, y así la Sociedad unida italiana, Florio Rubattino, ha enviado recientemente su mejor barco á las costas de Africa, en busca de puertos naturales para establecer factorias donde convega, y aun invita á los turistas que deseen hacer este viaje de circunvalacion al territorio africano, para excitar más y más la atencion pública, tan inclinada ya hacia esta invasion del vecino continente, que en breve bajo la égida del rey de los belgas, ha dedar, repetimos, un paso gigantesco y definitivo, estableciendo un nuevo pueblo que, á diferencia del Norte americano lejos de fundarse en odio á la antigua Metrópoli, ser, sin duda alguna, la nacion ideal que pueda cobijar en su seno todas las razas y todos los pueblos de la tierra y de la cual partirá siempre un suspiro de agradecimiento

dedicado á todos los hombres, á todos los países y á todos los ámbitos del viejo mundo que, cansado ya de dar vida á tantos hijos, irá cediendo sus mejores prendas á la nueva Roma, la cual, bajo las inspiraciones del glorioso cristianismo, que asistimos, no se corromperá como la antigua, que pereció desvanecida al hedor de sus abominables crímenes.

G. GIRONI.

Noticias é intereses
LOCALES Y REGIONALES.

Ha sido destinada á la comandancia de carabineros de esta provincia, el alférez de arma de infantería D. Esteban suñol Fornés, en donde causará alta en la próxima revista de Junio.

Ha sido ascendido á capitán y destinado la comandancia de Carabineros de esta provincia, el teniente del cuerpo, D. Agustín de Diego Montes.

Por lo que pueda interesar á nuestros industriales, tomamos de un periódico de Murcia:

«Ha sido declarado en quiebra el comerciante ambulante, vecino de Fortuna, Antonio Gomariz Palazón»

Ha quedado terminada la estampación de los diplomas para los premios de la Exposición regional que celebró el verano pasado la Sociedad de Amigos del país de Valencia, y recibidas de Barcelona las medallas días pasados, desde hoy podrán pasar á recoger sus medallas y diplomas respectivos; los interesados, á la secretaria de dicha Sociedad, en aquella capital.

La propuesta del Consejo de Estado ha sido levantada la suspensión impuesta al ayuntamiento de Dolores.

Los hijos Cocentaina domiciliados en Valencia, siguiendo su costumbre de todos los años, celebrarán hoy una solemne fiesta á su patrona Nuestra señora del Milagro en la capilla de este nombre

El Sr. marqués de Campo, de cuyo grave estado de salud hemos dado cuenta estos días, parece que se halla notablemente mejorado y se confía en su completo restablecimiento,

El Ayuntamiento de esta ciudad parece que tropieza con el grave inconveniente de no encontrar quien se preste á desempeñar el cargo de «lacer» por cuyo motivo no habrá mas remedio que abandonar el sistema de recoger los perros que se encuentran sueltos y sin bozal por las calles, volviendo al antiguo medio de matar á los canes por medio de las morcillas de estriguina repartidas con las debidas precauciones en calles y sitios públicos.

El método es repugnante por todo extremo, pero antes es la seguridad de las personas que los melindres.

El día de ayer fué hermosísimo. Decididamente hemos vuelto al buen tiempo.

Como cuesta poco el probarlo, vamos á recomendar á nuestros lectores, tal cual lo aconseja un colega, un remedio para librarse del paciente mortal de los molestos mosquitos que invaden las habitaciones, acompañando sus picaduras del consabido sonsonete.

Antes de acostarse se sierran las ventanas, y en el centro de la habitación se coloca un farol encendido, cuyos cristales se untan previamente con miel diluida en vino ó en agua de rosas. Bastará una media hora para que todos los mosquitos habidos en la estancia se adhieren á los cristales, donde perecerán sin poder escapar.

De «La Higiene»: «Estamos en plena primavera, es decir, en la época del año en que alternan y se suceden el sol brillante y los nublados, al ambiente tibio y las corrientes de aire fresco, y al mismo tiempo que brotan las yemas, brotan las erup-

ciones y se cogen simultáneamente flores y carros.

Hay que tener mucho cuidado, pues, en el régimen de vida, la transición en el vestido, en los alimentos, en todo, exige gran prudencia. Las telas de lana no muy gruesas pueden servir para los trajes de entretiempo; los vegetales, los pescados y las carnes blancas deben constituir las comidas que también pudiéramos llamar de entretiempo.

La industria alcoyana.

NUEVOS ADELANTOS.

Sabido es el entusiasmo con que empuñamos la pluma y el verdadero deleite con que la dejamos correr por el papel cada vez que de dar cuenta de una mejora introducida en nuestra localidad se trata y mas aun cuando el adelanto se refiere á la industria y es de tal importancia que puede influir en el desarrollo de la producción alcoyana. Hoy se nos ofrece nueva ocasión de consignar otro importante paso dado por Alcoy en la senda del progreso industrial, y por lo dicho puede calcularse el verdadero afán con que habremos procurado adquirir datos á fin de poder hacer partícipes de nuestra satisfacción por medio de la prensa, á nuestros lectores, á trueque de ofender la reconocida modestia del industrial que ha cometido y se halla en camino de realizar felizmente, la verdadera y completa transformación de uno de los ramos mas importantes de la industria alcoyana cuales la tintorería, parte principalísima de la producción de tejidos de lana, que hasta hace pocos años ha estado en nuestra ciudad en lamentable atraso y no ha seguido con el rápido desenvolvimiento que correspondía el veloz progreso de la fabricación de tejidos que en poco tiempo ha logrado ponerse al nivel de cuanto pueda haber de mas adelantado, en España y el Extranjero en igualdad de clases y precios.

La disparidad de estados entre unos y otros ramos auxiliares de la manufactura lanera, no podían subsistir; se hacia preciso que toda rama desapareciera y que todocaminara á la par en la senda del adelanto. No bastaba que los fabricantes de Alcoy produjeran con mayor ó menor perfección y gusto en dibujos, tejidos y baratura; dejábase sentir aun la falta de condiciones en lavado y tintorería, que hacían desmerecer nuestros géneros y les privaban de lograr toda la estimación y el favor apetecido por parte de los consumidores que no encontraban suficiente soltura en el género ni bastante solidez en los colores.

Ha tiempo que industriales dignos de estima, trabajaban por lograr introducir modificaciones que dieran tales resultados; mas ninguno de ellos, que sepamos, ha acometido de frente y resueltamente el problema, arriesgando capitales de importancia, hasta que el conocido Tintorero nuestro paisano D. Juan Lluch, penetrado de la necesidad imperiosa que la industria lanera alcoyana tiene de recibir poderoso impulso por medio de una modificación radical y completa en los ramos de lavado de lanas y tintorería; después de maduros estudios, de repetidos viajes á los principales centros de España y del Extranjero para examinar y conocer prácticamente los últimos adelantos y puesto en relación con un químico tan inteligente y acreditado como D. José Buxó y Moné, Tintorero de Sabadell, y de un mecánico tan molesto como notable de la misma industrial población, D. Juan Magnet, se ha decidido á plantear y resolver el problema con tal felicidad, que aun no planteadas por completo las reformas ideadas, ni realizadas las ligeras modificaciones que la experiencia ha hecho ver se pueden introducir en la parte construida, con nuevas ventajas para la producción, el establecimiento de Tintorería del Sr. Lluch puede considerarse como el primero de su clase en España, pudiendo á la vez sus productos competir con cuantos similares se presenten.

No ha sido el Sr. Lluch el único en introducir en nuestra patria tal mejora; á la par que él, ha reformado su maquinaria y método de elaboración su amigo el referido Sr. Buxó de Sabadell, persona también amante del progreso industrial, que junto con el mecánico Sr. Magnet

no han dudado en ponerse al tado de nuestro paisano Sr. Lluch, para acometerlos juntos empresa tan importante, dando con esto el mas retundo mentís á los que pretenden ver en los corazonces de los catalanes envidias y celos para todo lo que no se halle establecido en el límite estrecho de su terra.

Pero nos hemos extendido mas de lo que el espacio que teníamos reservado nos lo permite y nos vamos obligados á dejar la terminación para otro día.

Correspondencias.

CARTA DE MADRID.

Madrid 16 Mayo de 1884

Pocas novedades puedo comunicarle V. hoy; las noticias se cotizan caras y á escepcion de algunos pronósticos parlamentarios que hay que aceptar con reserva, pues es mucho lo que se aventura sobre el particular, nada se dice de verdadera importancia ni que pueda mover el interés de sus lectores.

Los asuntos tratados en el Consejo último, la convalecencia de la infanta Doña Paz, la designación de personas para la mesa del Senado, los pleitos de la izquierda liberal, todos estos son temas que ya conoce V. y sobre los cuales no hay que añadir una palabra.

Lo que si parece seguro es que el señor Martos no intervendrá para nada en la discusión de actas y que todo el peso de esta tarea la llevarán los fusionistas, algunos izquierdistas y los diputados de union republicana. Los melancólicos insinuaban hoy que el silencio del orador radical es inexplicable por varios conceptos; pero este, que según sus amigos, saboá donde vá y lo que se propone, no se altera poco ni mucho con lo que de él piensan ó dicen los demás, así que á pesar de todas las indirectas é insinuaciones continuará callando, y dejará que como vulgente se dice, monden el nispero sus cuasi-correligionarios de la izquierda si á tanto se atreven.

Y á propósito de las cosas sibilíticas que concierne al Sr. Martos. El proyecto de fundar un periódico que defienda la política de dicho hombre público parece que al fin se verá realizado. Se llamará «El Monitor», si hemos de creer á los que intervienen en este asunto, y será propiedad del señor marqués de Cayo del Rey. Aunque el fuerte de D. Cristino es cullar, la verdad es que nos puede pasarse sin un órgano en la prensa; sobre todo desde que «El Progreso» ronda nuevamente el campo republicano y dejó de existir «El Diario de la Tarde».

En un grupo de fusionistas he oido asegurar esta tarde que es fundada la noticia de que los encargados de combatir el Mensaje en el Congreso serán los señores Leon y Castillo, Gullon y Gonzalez (D. Venancio). La reserva que se ha querido guardar en este asunto no se lo explicaban los sagastinos á que alude, pues lo más que puede ocurrir es que sea el señor Albareda y no el señor Gonzalez el que consuma el tercer turno. Como lo he oido lo repito.

Mañana se llevarán á la firma de S. M. el Rey los siguientes nombramientos: presidente del Senado, señor conde de Puñonrostro; vicepresidente, señores, general San Roman, Las sala, conde de Casa-Galindo y marqués de San Carlos; secretario, señores conde de la Roca y Rubianes y conde de Montarco.

Esta tarde se desmintió que el señor Ruiz Zorrilla se encontrase actualmente en Londres. Según amigos íntimos de dicho diputado republicano este continúa en su poder en el Gobierno.

Los ministeriales que conocen el proyecto de Mensaje que sera sometido á la aprobación de las futuras Cortes, hacen grandes elogios del mismo y dicen que por su espíritu prudentemente liberal y por las reformas que promete pasará sin enemiga alguna y obtendrá los aplausos de la mayoría parlamentaria.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Venancio mártir.
SANTO DE MAÑANA.—Pedro Selestino p.

CULTOS.

Parroquia de Santa Maria.—Ejercicios de «Mes de las Flores» dedicados á la Reina de todos los Santos y Madre del Amor hermoso.— A las seis de la mañana, Misa en el altar mayor, con acompañamiento de órgano y lectura espiritual.

Por la tarde, á las 4 se rezará el Rosario, á continuación plática por D. Antonio Pascual; presbitero luego el ejercicio propio del mes, terminándose con una plegaria y letillas á la Santísima Virgen.

Iglesia de S. Agustín.—Ejercicios Espirituales para las Señoras de las Conferencias de San Vicente de Paul. Empiezan por la mañana á las 9 y por la tarde á las 5. Está encargado de las pláticas D. Miguel Vilaplana Pbro.

Concluirán el Mártir por la tarde, celebrándose en la mañana siguiente la misa de Cenución.

ÚLTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS».

Madrid 17 Mayo 7'30 noche

Es cosa definitivamente acordada el nombramiento de D. Arsenio Martínez de Campos para el cargo de capitán general del ejército del Norte. El ex-ministro de la Guerra acepta el cargo.

Los diputados y senadores izquierdistas se han reunido y determinado la conducta parlamentaria que han de observar.

El propietario de «El Imparcial» D. Ednar de Gasset y Artime se halla moribundo.

Mañana se reunirá el Consejo de Ministros

Madrid 17 Mayo 8 noche

Se insiste en que S. M. el Rey D. Alfonso irá á tomar baños medicinales y se indica como punto para el efecto el balneario de Ubernaga de Uthille.

El ministro de Marina Sr. Antequera tiene ya terminado su proyecto de reorganización de la Armada.

Reina mucha animación en todas partes.

Motores

MOVILES POR GAS.

MIGUEL ESCUDER.
Barcelona.

Los mas sencillos y económicos que se conocen.

Premiados con medalla de oro en la Exposición Regional. En Valencia, Madrid, Barcelona, Tarragona y en otras varias capitales, son muchos los instalados aplicados á diferentes industrias, consumiendo menos de un metro cúbico de gas por hora y caballo.

Los pedidos al representante.—José Magis ris.—Verónica —122.º Valencia.

PERDIDA

El que haya encontrado una caja de carton en 17 gorritas de niño, que se extravió el jueves, y presente dicha caja y su contenido en la Casa Consistorial, recibirá 20 reales de gratificación.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra á los firmantes.— No se devuelven los originales.

El cazador

DE SERPIENTES.

Entre los numerosos buques que se encontraban en la bahía de Tolon el 17 de Setiembre del año de 1877, era uno que por la gallardía de su arboladura, por la configuración especial de su casco, y más que todo, por la clase de objetos que llenaban la cubierta y poco á poco se iban colocando en los diversos departamentos del *brik-barca* á que hacemos referencia, pues era ni más ni menos que una embarcación de esta clase, no dejaba de llamar la atención de los curiosos, y más que todo de los comerciantes y armadores que de ordinario se encuentran en el muelle de aquella famosa ciudad marítima.

El *brik-barca* en cuestión, no era buque de guerra ni mucho menos; era uno de esos buques mercantes que se dirigen á cualquier parte del mundo para traer y llevar mercancías. Se hallaba armado de una manera especial. Tenía cuatro colisas, dos á la banda de babor y dos á la de estribor; contaba con una tripulación numerosa é inteligente, con un piloto de los más acreditados y con un contramaestre capaz de contarle los pelos á todos los lobos marinos del Mediterráneo.

El tal buque llamabase «La Esperanza», y lo había tomado á su cargo un viajero desconocido que intentaba hacer una expedición á los extremos mares de Levante.

¿Quién era el capitán? En los registros del puerto no constaba su nombre. Estaba á nombre de un tal Felipe Rigaut, y este Felipe no era ni más ni menos que el primer piloto del bastimento.

Los comentarios no cesaban de llover acerca de este singular contraste, pero los curiosos,—porque preciso es decir aquí que en los puertos de mar hay muchos curiosos,—no cesaban de ocuparse de aquel buque, que, sin ser mercante ni de guerra, se alistaba como para no regresar en mucho tiempo.

Lo cierto es que en la mañana del 20 de Setiembre se vió bajar la lancha de popa del *brik* hasta ponerla á flote, montaron en ella doce robustos marinos, Felipe Rigaut, se colocó en el timon, y en pocos minutos atracó en uno de los muelles.

Momentos después, un hombre de cincuenta años, con sombrero de jipi-japa, americana negra, baston de bambú y una gran cartera de camino saltó de la escalerilla del muelle á la lancha, y con voz imperativa exclamó:

—¡Larga!

Los remos volvieron á caer de nuevo sobre las olas, y la lancha partió como una flecha hacia «La Esperanza», que iba recogiendo sus anclas al compás de *isoommá*, propia de los marineros.

El hombre del baston de bambú llegó á la escalerilla del buque, la lancha volvió á ser izada en la popa, se levantaron las anclas, se desplegaron la mesana y los juanetes de proa, y

—¡Adios *Esperanza!*—exclamaron los curiosos del puerto.

La velas se desplegaron poco á poco, y una hora después el *brik-barca* se confundía entre la bruma del mar rizado á la sazón, por un viento fresco que venía del N. O.

II.

Nada, sin embargo, tenía de extraordinaria aquella expedición que tanto había llamado la atención de los armadores tolonenses. El que se había embarcado, era, según se decía, uno de esos viajeros modernos que están diariamente resolviendo toda clase de problemas geográficos, y cuyo pensamiento no se revelaba á nadie.

Se sabía que se encaminaba al Oriente. ¿A qué punto? El mismo piloto Lefeux, el contramaestre que había perdido su nombre de pila para apropiarse el de Tiburon, y Felipe Rigaut que parecía merecer la más

íntima confianza del viajero, se encojieron de hombros cuando se hacían esta pregunta.

—¿A dónde vamos?

El viento no podía ser más favorable. El 21 de Setiembre descubrieron las costas de Italia, y el 23 por la noche pasaban por delante del faro de Mesina, entrando en el estrecho de este nombre. El día 24 se costó parte de Sicilia, poniendo la proa al S. E. con dirección á la isla de Candia, y el 26 montaba *La Esperanza* el cabo Sidera, dejando al Norte la pequeña isla de Scarpant.

Ya en este punto, y con el mar libre, avanzó siempre el *brik-barca* con viento favorable á la costa de Egipto, con el ánimo de ganar la embocadura del istmo de Suez.

El 29 á la noche se descubrió el famoso faro de Alejandría, y el 30, después de las formalidades establecidas recientemente, se encontraba *La Esperanza* en pleno canal de Suez para penetrar en el mar Rojo.

La travesía de este mar fué un poco dificultosa: los vientos variaron en diversas ocasiones, y hasta el 10 de Octubre no pudieron llegar á Aden punto que los ingleses han hecho suyo, como otros muchos que se encuentran en el camino de la India.

Creyeron razonablemente Le feux, Tiburon y Felipe Rigaut, que el viajero que dirigía la derrota se encaminaba á una de las colonias holandesas, inglesas y francesas del mar de India; pero sus cálculos salieron equivocados cuando el dicho viajero dispuso que dirigiera el rumbo á la isla de Java y al archipiélago de la Sonda. La expedición fué larga y penosa, y no pudieron llegar á la isla mencionada hasta el 2 de Noviembre, ó sea á los cuarenta y tres días de navegación.

En el grupo de las Molucas, les sorprendió una tempestad que les obligó á refugiarse en la isla de Timor, hasta que, calmados algun tanto los vientos, *La Esperanza* dirigió su rumbo al Este, con dirección al estrecho de Torres.

—Está visto que vamos á dar la vuelta al mundo,—decía de vez en cuando el contramaestre Tiburon, dando fuertes chupadas á su pipa.

—Tal le voy creyendo,—contestaba el piloto Lefeux,—pero mucho me temo que antes no nos ocurra algun percance.

—¿Porque?—contestó Felipe Rigaut, con su constante confianza.

—Porque vamos á entrar en el mar del Coral; y este mar es el más peligroso de los mares conocidos. Los políperos...

—¿Y qué son los políperos?—pregunó el contramaestre.

—Son los mariscos que se crían en cantidades tan numerosas que forman verdaderos montes, que imaginan ciudades con sus capiteles, torres, agujas y murallas almenadas. Tropezar con una de estas construcciones es irse á pique inmediatamente.

Estas y otras conversaciones eran las que dominaban en la tripulación: el viajero, mientras tanto, no hablaba una palabra, y solo se contentaba con sonreír cuando llegaban algunas de estas conversaciones á sus oídos.

Pero con grande asombro de la tripulación, cuando se encontraron en frente de las costas occidentales de la Nueva Guinea, el viajero procuró que se buscara un puerto natural en aquella maravillosa y aún desconocida isla.

La Esperanza atracó al fin en una rada defendida de todos los vientos.

III.

La Nueva Guinea parece estar compuesta de rocas volcánicas. En ella se distingue de un modo muy marcado la gran cordillera que corre de Norte á Sur, que constituye el interior orográfico polinesiano; todo el mar se encuentra lleno de arrecifes, y estos están formados de inmensas reuniones de moluscos y de conchas, de almejas, de toda especie de ostras, de punta dinas, de ostragenos, estrellas de mar y medusas.

La vista general que presentaban las costas

de Nueva Guinea, era espléndida. Las riquezas vegetales que allí se presentaban, eran inmensas, prodigiosas y espléndidas. La nuez moscada, el girofle, el canelero, el árbol de la pimienta, el arce, el tamarindo, el sagú, el cocotero, el leek, el sándalo, el alcanfor, el benjui, el betel, el gengibre y otros, entre ellos los *eukaliptus*, se criaban en aquellos terrenos que eran bosques perfumados, de los que brotaba un aroma que los vientos llevaban en sus alas.

El viajero permaneció á bordo todo el día, y al siguiente, desembarcó con varios individuos de la tripulación. Se encontraba ni más ni menos que en la región de Nueva Guinea, donde habitan los papus ó papues, que son unos negros salvajes, cuya piel tiene un tinte amarillento.

¿Qué pensamiento llevaba aquel hombre singular? Nadie lo sabía; pero pronto se comprendió de lo que se trataba.

—Hemos llegado al término de nuestra expedición,—dijo el viajero á Felipe Rigaut,—y creo que vamos á hacer un buen negocio. Escucha, muchacho. Yo supongo que tendrás valor.

—Así, así, mi capitán,—replicó Felipe mirando al piloto Lefeux, que se ponía serio, y al contramaestre Tiburon que daba formidables chupadas de su pipa.

—Pues, se trata nada menos que de cazar serpientes,—replicó el viajero.

—¡Serpientes!—exclamaron todos asombrados.

—No hay cuidado. La cosa es bien fácil. Estamos en un paraje donde las hay de gran tamaño y poco dañinas; así como existen otras muy peligrosas. *La serpiente hilo*, llamada así porque apenas tiene de quince á venticinco centímetros de largo, ocasiona la muerte en menos de un minuto, y la *acaustophis verdugo*, es la peor de todas por su terrible veneno.

El viajero dió sus instrucciones á la tripulación acerca del modo de cazar serpientes, y hé aquí el sistema original que se puso en acción para conseguir su objeto.

Los papues son muy aficionados á las bebidas alcohólicas, como lo son, por lo general, todos los negros. Puesto en relaciones con ellos, los atraía por medio de regalos de doble, cuentas de vidrio, y conseguía emborracharlos. Una vez dueño de seis, ocho ó más de los embriagados, los llevaba al bosque inmediato, y los ataba á los troncos de los árboles, quedando él, Felipe Rigaut gran parte de la tripulación escondidos al pié de aquellos árboles. El olor acre y nauseabundo que despiden la piel de los papues, se transmitía inmediatamente al fino olfato de las serpientes, y desde luego, ya desprendiéndose de la copa de los árboles corpuetos ya subiendo en roscadas por el tronco, buscaban á los infaustos papues que se hallaban atados en el tronco.

Era horrible el espectáculo. Aquellas piton monstruosas subían, abrían la boca, silbaban, se estrechaban contra el cuerpo de las víctimas y agitaban la lengua para morder. Ante el terror de una muerte próxima, los papues se resistían pero antes de que llegara el instante de la catástrofe, el viajero, Felipe Regaut, Tiburon y Lefeux, cortaban con una rapidez extraordinaria, por medio de cuchillos especiales, la cola de los formidables reptiles, de modo que instantáneamente caían al suelo sin hacer daño á los papues.

Otra sección de marineros adiestrada de ante mano, corría entonces sobre el reptil herido, y le aplastaba la cabeza. Como esta operación se renovaba muchas veces, raro era el día que no cazaban de ciento á docientos monstruosas culebras.

Ahora bien; ¿qué objeto tenía esta caza singular?

Vamos á decirlo. El viajero era ni más ni menos que un industrial célebre de la rua de Belder, de París. Había descubierto que de la grasa y manteca de la serpiente podía fabricar una pomada utilísima para los reumatismos, raquitis, hernias, infartos del hígado; además

afecciones linfáticas, tisis, parálisis y otras enfermedades de esta índole, y como para tener gran cantidad de esta grasa era preciso acudir á un punto donde se encuentran culebras y serpientes de un tamaño monstruo, se decidió por la Nueva Guinea, que es en la Paupasia el punto en donde se creían con una abundancia espantosa.

La estupidez de los papues era á propósito para la clase de cacería que hemos indicado, y había muchos que, mediante un objeto de doble ó de hisutería, se prestaban voluntariamente á dejarse atar á los árboles para atraer á las serpientes.

Léase en uno de los comercios de la calle de Belder un letrero elegante que hay sobre una tienda espléndidamente decorada.

Mr. Bardillac gran botánico, descubridor

de la pomada de la Nueva Guinea, útil para toda clase de enfermedades.

Excusado es decir, que este Mr. Bardillac era el viajero que hemos visto á bordo de *La Esperanza*.

En dos años ha ballado, como Holloway y Dubarry, una fortuna colosa.

En la actualidad piensa normalizar la caza de las serpientes, estableciendo una factoría en las rocas volcánicas de la costa occidental de Nueva Guinea.

Revista de Madrid.

Dicen que este año ha venido mucha menos gente que de costumbre en los trenes de viajeros para asistir á la romería famosa de San Isidro; y verdad será, pero ayer tarde en la pradera cualquiera hubiese atribuido la observación á las habladurías de las sociedades de ferro-carriles, porque aquello estaba tan animado como de costumbre. En la vasta colina donde se levanta la Ermita dedicada al Santo, no podía como se dice vulgarmente, tirarse un alfiler y que llegase al suelo. El campo se hallaba literalmente cubierto de animados grupos, que saboreaban con delicia la tradicional tortilla de jamón, remojada abundantemente con vino tinto y acompañada de las indispensables rosquillas hechas por los descendientes de la Tía Javiera. Un cordón interminable de gente alegre y bulliciosa, armada de vituallas, brillante de sudor blanca de polvo, se dirigía presurosamente por el costado derecho de los puentes y caminos que conducen á San Isidro, mientras que la acera izquierda de los mismos venía negra de hombres, mujeres, chiquillos que, después de haber merendado y adquirido allí para recuerdo de la expedición, el consabido pito y el pepelón de roscas, se encaminaban derrotados, sucios, desabrochados ellos, y ellas con el peinado deshecho la vista alegre, la voz ronca, sin poder andar, á sus respectivas casas para reposarse del fatigoso *pic nic*. Por medio del camino, todos cuantos carruajes disponibles tiene Madrid, desde el lujoso *landeau* hasta la modestísima *manuela*, desde el elegante, espacioso y bien barnizado tranvía hasta el desvencijado omnibus con seis mulas y postillon, apresurándose, atropellándose por llegar cada uno antes que los demás, reñían, en abigarrado *match*, desde las primeras horas de la mañana hasta muy entrada la noche.

En la pradera las escenas desiempre, los gritos de costumbre, los ipos de todos los años; bailes desconocidos música inverosímil, abrazos besos riñas, puñaladas y libaciones sin cuento. Representantes de la autoridad parejas de la Guardia civil procurando no siempre con fortuna evitar desgracias, y acudiendo presurosos á los sitios que le designaba el distinguido con cejal de este Ayuntamiento D. Vicente Terreseguera, presidente por juro de Alcaldía, de aquella bacanal sui generis, tan característica tan fuera de toda comparación.

En Madrid ya no hay costumbres; este pueblo va perdiendo cada día sus rasgos particulares; pero si algo le queda, después de lo Toros, es San Isidro. Vengan aquí en esta época los enemigos del cosmopolitismo que todo lo invade, que á todo impone su avasalladora monotonía y se consolarán de seguro.

Una observación tranquilizadora se ha podido hacer ayer; las desgracias personales han sido muchas menos que en años anteriores. Esto se debe no solo á lo que progresan nuestras costumbres, si no también al celo extraordinario desplegado por el señor Torre-Segura y á su extremada solicitud. Reciba mis felicitaciones que esta vez no son las del amigo, sino hijas de la voz pública, agradecida.

El único diploma de honor concedido en Niza á las Aguas minerales ha sido para «La Margarita» de Leches. ¡Que honor para España! dice un periódico.

¡Que satisfacción puro los dispepticos! hubi ramos dicho nosotros.

Justo Leal.

Alcoy: Imp. de EL SERPIS Mercado número 9

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA GRAN REMEDIO BOCA
PARA LA BOCA

importado y preparado por el
Dr. ANDREU, de Barcelona.

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. He aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la *Mentholina* del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 40 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

VENTA.

En Muro se vende una casa en la calle S. Bartolomé de 3 pisos, una p. ciosa a mazara con 2 p. ciosa para la fabricación de aceite, pozo con agua sobrante y todo lo necesario para la recolección de la aceituna, además 3 cuartos de hanegada de huerta, cercada de tapia. También 2 casitas en la calle de Narajós; 30 hanegadas tierra secano plantada de olivos; 2 h. anegadas y cuarto de huerta.—Darán razón en Muro casa de D. Vicente Ramon Abad, calle de los Santos; Carpintería.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS

Gatarros, etc., por resaca, etc. que seac. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso que no haya producido los resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado ya por esta pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las formas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molestia en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apreciado hasta por los niños y personas más delicadas. MILILLARES DE CASAS sante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontrovertible de la virtud de un medicamento que es el único positivo para efectos á que se le destina.

ALAVIJO. ASMA

Ó SOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CHURRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de vapor dentro del aparato respiratorio.

Funciona en solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, desde el instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Los experimentos hechos en una vacilla tan cómoda que no enciende, sobre el sistema respiratorio y personal, así como en los ataques de asma, demuestran la eficacia de este remedio.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, que no encienden, y se preparan en un momento, de modo que se evita el uso de las medicinas que se preparan en el momento de necesitarlas.

DEPOSITO GENERAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

FABRICA
de abonos naturales artificiales y quimicos
DE
TEROL Y JULIA

Esta fábrica científicamente montada y dirigida, facilita cuantas materias fertilizantes necesita la vegetación según los terrenos y las cosechas que de ellos se desea obtener, garantizando las excelencias de sus productos con los correspondientes análisis quimicos.

Las clases de abonos completos é intensivos que elabora en grande escala son los siguientes

Marca A. mas del 9º de amoníaco 31 20º de fosfato y el 4º de sales de potasa 46 pesetas kilógramo. Marca id. mas del 8º id. 28º id. 2º id. 14 pesetas kilóg. Marca id. mas del 5º id. 20º id. 8º id. 14 pesetas kilóg. Marca id. mas del 7º id. 20 id. 14º id. 16 psta. kilógramo.

Clases especiales y superfosfatos á precios convencionales. Par encargos y detalles San Lorenzo 18

El Serpis

periódico de la mañana

PRECIOS DE SUSCRICION
EN ALCOY: 1,50 pesetas al mes, 4,50 trimestre.—FUERA: 5,25 trimestre.—EXTRANJERO: 15.—ULTRAMAR, 8.—Número ros suetos. 10 cts. de pese a.

Se suscribe en Alcoy en la Administración calle del Mercado núm. 9.— Recibe anuncios y clamos la Administración

A los anunciantes.

Este periódico es el mas leído de todos los que se publican en la provincia de Alicante, prueba de ello es, que tiene servicios particulares telegraficos y postales que ningun otro de su índole, incluso los que en la capital se publican puede sostener.

Esto no obstante, para que todos los anunciantes utilicen este medio de publicidad con la ventaja mayor posible, se establecen desde hoy precios especiales que compiten en economía con los de los demás diarios de la provincia. Anuncios y reclamos en la primera plana 25 cts. de peseta linea. En la tercera 13 y 5 en la cuarta.

A los Sres. Suscritores que publiquen un anuncio por UN mes se le hará la rebaja de 50 por 100 sobre los anteriores precios; por QUINCE dias el 40 por 100 y por OCHO dias un 10 por 100 de descuento.

GUIA DEL COMPRADOR EN ALCOY

Anuncios recomendados.

ESPACIO PARA UN ANUNCIO. 1 rs. por dia. 12 » 15 dias. 24 » 1 mes.	GORRERA, D. Eduardo Martínez Vall 17.	ZAPATERÍA, D. Francisco Badia S. Lorenzo 2.	ALMACEN DE FRUTOS COLONIALES, D. Ramon Ginent Casa Blanca (Esquina á la de Cordeta)
	FARMACIA, D. Santiago Monllor S. Nicolás 4.	CAFÉS Y FONDAS, D. Lorenzo Rigal, Plaza de S. Agustín 23.	AGUARDIENTES YLICORES D. Francisco Giner, S. Miguel 40. (Esquina a la calle Mayor)
	ANTIGUA FONDA DE LLOPIS á cargo de Julian. Plaza San Agustín 22.	DROGUERÍAS, D. Eduardo Fiol, Mercado 2.	
	LOZA y CRISTAL, D. José Martínez Mercado 18. (La l'arla.	PAPELERÍA, Manuel Moltó Mercado 9.	
	LA VALENCIANA PRIMERA FUNDACION. D. Francisco Hurtado, Escuela 8.	LAMPISTERIA, Don Desiderio Margarit San Lorenzo 23 tienda de la Campana	

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA
PERIÓDICO ESPECIAL PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS,
Fundado en 1841.

Publica en todos los números artículos de modas iluminados, representando las últimas modas de París; multitud de grabados con modelos de trajes, sombreros, mantelerías, y en general, de toda clase de confecciones y prendas de vestir para señoras, señoritas y niños, grandes hojas de patrones, trazados en tamaño natural; selectas piezas de música moderna; dibujos para trabajos á la aguja, crech, encajes, bordados, tapicerías, muebles de lujo, etc., etc.

Entre todas las publicaciones que existen en Europa dedicadas á las señoras, ninguna como *La Moda Elegante Ilustrada*.

El gusto y é las necesidades de la dama de distinción y de la madre de familia cualquiera que sea su posición social. *La Moda Elegante Ilustrada* por lo mismo que es el mas completo de los periódicos de su clase, es la guía crítica de las señoras todas, á las que presta importantes servicios, permitiéndoles realizar importantes economías al enseñarlas á comprar por sí mismas sus vestidos y los de sus hijos, y á organizar la instalación doméstica. Su parte literaria es siempre moral y atractiva. Cada uno de sus números contiene descripciones exactas de los dibujos, figurines y patrones; Novelas, poesías, Variedades, Cronicas de Teatros y Salones ó Revistas de Modas, hechas por Redactoras especiales que la Empresa sostiene en Madrid y en París; Correspondencia particular, resolviendo las consultas de las suscriptoras; Geográficos, Saltos de caballo, etc.

Para más detalles, pídase el prospecto y el número de muestra gratis á la Administración *La Moda Elegante Ilustrada*, Carretas, 12, principal Madrid

MANUEL SEGURA
comestibles ultramarinos

En este establecimiento encontrarán mis favorecidos cuantos artículos pertenecen á dicho establecimiento sin alteraciones y con economía La legitimidad de los mismos la garantiza su dueño SANTO TOMAS 3.

IMPRENTA Y CENTRO DE SUSCRICIONES

de
MANUEL MOLTÓ,

Calle del Mercado núm. 9.

- En este establecimiento se encontrará un gran surtido de artículos de escritorio, dibujo y menaje para Colegios de primera y segunda enseñanza.
- Tintas de todos colores para escribir y copiar.
- Documentación para los Ayuntamientos y otras Corporaciones.
- Encuadernaciones de todos gustos.
- Se timbra papel y tarjetas. Estamperia fina y ordinaria de todos tamaños.
- Se imprimen esquelas mortuorias á todas horas, por intempativas que sean, teniendo la precaucion de avisar al vigilante.

Alhajas de oro y plata

SERAFIN SEGURA. COMISIONISTA

tiene el gusto de anunciar que ha recibido un completísimo muestrario de alhajas de oro, plata y piedras preciosas.

Relojes de oro para caballero y señora teniendo estos últimos incrustados algunos diamantes.

Cadenas de reloj para caballero, medallones de varias clases, aderezos y medio aderezos con brillantes de primera garantizados, sortijas, ajustadores, pendientes imperdibles, argollas para cadenas de reloj, cadenas de plata para sombrillas, abanicos y paraguas.

Gran surtido en cadenas niqueladas. Se sirven toda clase de encargos para regalos de boda, Certámenes y Sociedades.

Completísimo surtido en artículos de plata.

Serafin Segura. Comisionista.
Calle del Portal Nuevo 20. ALCOY